

央行行长周小川上午举行记者会回答“敏感问题”

我国对外支付能力不需要担心

首席记者
谈璿

今天上午，中国人民银行行长周小川在央行上海总部举行记者会，回答了全球记者关于此次G20财长和央行行长会议最关心的提问。

关于人民币汇率问题，可谓热得发烫。尤其是最近几个月中国外汇储备下滑引发市场担忧。对此，周小川表示，中国外汇储备始终在变动之中，它不像油田储备，更像流水。回顾过去若干年，我们看到上世纪90年代外汇短缺，2002年起外汇储备快速增长，一度被认为积累过多，增长过快，国际上也把这种担心写到G20文件中。外汇储备过多自然就会减少，不会直线上升。他说，我们理解社会上对中国外储下降过快有一点担心，这里有多重因素。

周小川明确表示，保持我国对外的支付能力，目前没有太多值得担心的地方。重要的是宏观经济政策要正确，使不平衡因素走向平衡。供给侧结构性改革对宏观经济的健康性非常重要。汇率政策要相对正确，不正确也会导致流动。宏观经济政策最重要是宏观经济健康，大家有信心，国际有波动也会影响国内信心。如果把宏观经济调控的主要政策搞得更有说服力，对国内结构性改革更有信心。资本流动出现一时波动会逐渐回归理性。最后关注各种国际变动，特别是对新兴市场，大家加强协调，减少溢出效应需要共同努力。

对于最近外界担心中国资金外流情况，周小川继续补充说，中国作为经济大国，国内货币政策主要考虑宏观经济整体情况，不会基于外部经济和资本流动。中国将继续实行稳健的货币政策。

周小川指出，货币政策中，今后利率会起到更重要的作用。利率信号清晰，不要有过大偏离，逐渐建立利率走廊。

近期新兴国家货币暴跌，日欧继续量化宽松，全球进入新一轮贬值。周小川表示，最近国际金融市场的动荡是大家都关注的。G20就是一种加强各国间协调的机制，实现强劲可持续健康增长。G20会否协调汇率？过去没有这么做，今后两天看G20怎么讨论。中国历来观点，反对靠货币贬值赢得经济竞争力的做法。中国的竞争力很大。去年货物贸易净出口接近6000亿美元顺差，不会靠货币贬值赢得竞争力。G20会议会通过总需求管理，结构性改革，及克服危机促进增长做出有成效的协调。

周小川提出，中国乃至全球经济正处于不断变动中，任何政策改革出台前应精心设计，把各种情况估计到；政策出台也面临挑战，肯定有事先没能掌握的情况。金融市场要使价格在均衡水平稳定，防止泡沫的出现和积累。金融市场各个不同的市场板块，相互之间会产生影响，会有共振，每一项具体政策调整和变动，理论上要优先考虑好对市场的影响和相互共振。国际上讲，各种政策制定产生溢出效应，国际上也要作这种考虑，所有事情要预见到。今后政策制定事先模拟时要更加小心，但也不能够缩手缩脚。

对于近期市场的大起大落，周小川认为关键还在于经济的基本面。金融市场波动有时过于激烈。如果基本面总体是健康可持续的，经过短期波动后会回归正常。



今天上午，中国人民银行行长周小川出席记者会并回答记者提问

本报记者 陈梦泽 摄

复旦大学金融研究中心主任孙立坚认为——

中国供给侧改革赢得赞赏

全球经济乏力如何解困，各国货币贬值竞争是否会加剧，大宗商品波动剧烈会有改观吗……国际社会再次将目光投向中国，投向上海。今天上午，G20财长和央行行长会议在上海浦东新区举办。复旦大学金融研究中心主任孙立坚接受本报采访时呼吁，世界经济体应尽快结束货币贬值竞争。

2008年，美国金融危机爆发后，美联储第一个采取非传统量化宽松政策，非常大胆地印制钞票，并购买政府手中的债券。“回过头来看，美国经济逐渐复苏，给世界带来流动性，对美国财政赤字有好处，但也打响了货币贬值竞争游戏的第一枪。”孙立坚认为，美元大幅度贬值，美国就业好转，但给其他国家带来巨大麻烦。

2009年，日本继美国之后货币开始贬值，打响这场货币贬值竞争游戏的第二枪，采取的也是非传统量化宽松政策。“整个市场跟实体经济不挂钩，而是利用货币增减获取短期套利令

人担忧。究其原因，挑头者是美国，值得反思。”孙立坚强调，世界经济体应尽快结束货币贬值竞争。“我反对通过谈判，使中国货币单边稳定或升值。”当年，日本货币单边升值，结果经济持续低迷。“那会儿，日本大量企业离开本土，到海外生存，产业出现空心化。而我国还没有像日本那样出现一批世界品牌的企业，如果货币单边稳定或升值，资产价格暴涨，作投机买卖，可能会像日本一样陷入产业空心化的泥潭。”

过去一段时间，供给侧成为中国媒体热词。“中国供给侧改革在海外也赢得了广泛赞赏。如果中国商品在国内销售不掉，低价进入国际市场消化，会给世界造成通缩压力。”孙立坚说，供给侧改革的路会很艰难，经济可能短时间内无法脱胎换骨，但努力的方向是正确的。“经济体制改革肯定会有阵痛，不是马上就能看到经济增效，但对未来中国可持续发展非常有好处。”

本报记者 钟喆

上海交大上海高级金融学院教授解读热点话题

树立对人民币汇率市场信心

世界经济低迷不振，金融市场动荡起伏，在此背景下在上海举行的G20财长和央行行长会议备受瞩目。上海交通大学上海高级金融学院朱宁和钱军两位教授对热点话题作了解读。

朱宁教授：中国汇率管理对全球经济非常重要

上海G20会议会较多关注两方面问题：美元进一步升值的态势及对大宗商品、新兴市场的冲击；人民币汇率的稳定、走势和价格形成机制的改革趋势。在人民币汇率改革方面，人民币走向国际化、汇率形成机制市场化的改革趋势不会改变。不过，由于受到短期美元升值、做空势力和对冲基金看空人民币趋势的影响，短期改革步伐可能会有所放缓，更多地将以应对危机的方式保证市场预期稳定。

当下，中国的汇率管理对全球经济和金融新秩序都非常重要，中国作为全球第二大经济体，不仅是产品输出国，更是资本输出国。为此，中国汇率管理应当注重三个方面：第一需要有更多明确的沟通，第二要让价格形成机制市场化，第三政府要减少对价格形成机制的影响。

钱军教授：今年是中国调整关键一年

G20在中国举办意义重大，中国积极参与及在某些方面主导全球的经济和金融政策非常有必要。今年是中国调整的关键一年。我个人较乐观，度过今年中国经济基本上就可以见底回升。

汇率市场走势可能是此次峰会比较重要的一个议题。目前确实有外资在做空人民币。中国的“红线”是不能有恐慌性资本外逃。我对央行充满信心，央行有能力有经验加上足够的外汇储备，必要时对境内外汇率市场采取协同调整稳定汇率和资本项目；同时，中国央行和其他决策部门要非常清楚地和全球市场沟通，在信息对称的情况下全球绝大部分投资者会同意的观点和判断，树立对人民币汇率市场的信心。

G20峰会是一个很好的沟通平台，各国应该把自己对于经济形势的判断、看法包括自身政策及目标进行深入交流，决策者们需要充分沟通，在信息相对来说比较透明和充分的情况下才有可能协调。

本报记者 谈璿

二月的黄浦江畔，绿意融融。今天上午，G20财长和央行行长会议“结构性改革高级别研讨会”在浦东香格里拉大酒店举行。中国财政部部长楼继伟强调，结构性改革要特别关注顺序问题。“结构性改革的措施有的是紧缩性、有的是扩张性，有些短期见效，有些必须长期见效。我们尽量在整个经济比较萧条，选择带有扩张性的措施。如果有空间，总需求管理适当扩张，支持结构性改革。幸好中国在这些方面都有选择余地。”

G20财长和央行行长会备受瞩目，来自世界各地近300名记者报名参加。今天上午的研讨会只允许100名记者进入主会场，“入场券”采取先到先得的方式。早上5时半，第一位来领取证件的记者已经抵达现场，足见对这场研讨会的重视。

上午8时30分许，研讨会正式开始。楼继伟说，全球经济低增长困难只是表象，失业问题突出等更深层次的原因源于全球经济中长期结构问题。破解这个问题、恢复经济活力是世界共同面临的挑战。“结构改革已有成功案例，国际金融危机后，德国经济表现出较强韧性，得益于德国九十年代初以来加强了结构性改革。”楼继伟指出，结构性改革应从4方面入手。“一是促进贸易和投资；二是推动劳动力市场改革；三是鼓励创新；四是提高财政可持续性。”

会上，国际货币基金组织总裁拉加德表示，世界经济下行的脆弱性，需要更加广泛地加快结构性改革，需要各国作出承诺，88个国际货币基金组织成员国来共同实施这些改革。

今天上午，上海市市长杨雄在致辞时说，推进结构性改革是世界各国应对全球经济下行挑战的必由之路。“十二五”以来，上海着力推进创新驱动发展、经济转型升级，取得一些进展，但仍面临不少结构性问题，特别是供给侧的结构性问题。上海将着力加强供给侧结构性改革，加快培育新的发展动能。

本报记者 钟喆

【相关链接】

何为G20？

二十国集团(G20)机制由七国集团财长会议于1999年倡议成立。国际金融危机爆发前，主要举行财长和央行行长会议。国际金融危机爆发后，在美国倡议下，G20提升为领导人峰会。当时正值国际金融危机最紧要关头，全体G20成员同心协力，努力营造世界经济企稳复苏的新局面，确立了G20机制国际经济合作主要论坛的地位。G20迄今已举行了10次峰会。

自2015年12月起，中国担任2016年G20峰会主席国，并将于2016年9月在杭州举办G20第11次峰会。根据惯例，G20峰会机制主要通过外交协调人渠道和财金渠道进行“双轨”筹备。G20上海财长和央行行长会议将是我担任主席国期间举行的首次财长和央行行长会议。

中国财政部部长楼继伟强调
结构性改革要注意顺序问题